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Τα ξένα είναι πιο καλά 
 
Της ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΣΙΟΥΤΗ 
 
Την ώρα που ο μέσος Ελληνας αναρωτιέται αν τα δημόσια ή τα «μη κρατικά» 
πανεπιστήμια είναι καλύτερα για το μέλλον του παιδιού του και οι πολιτικοί εμφανίζονται 
διχασμένοι, στην πράξη τα προβλήματα αυτά δείχνουν λυμένα. 

 
Κι αυτό διότι όσοι έχουν τη δυνατότητα να σπουδάσουν τα 
παιδιά τους σε ονομαστά πανεπιστήμια του κόσμου «(...) μακριά 
από τον ορυμαγδό των καταλήψεων και την απραξία των 
απεργιών στα δημόσια ΑΕΙ», όπως έγραψε πρόσφατα και ο 
καθηγητής Κ. Μπέης, το κάνουν. 

Στο «κατεστημένο» ανήκει, φυσικά, και το μεγαλύτερο μέρος 
των πολιτικών. Είναι, δε, χαρακτηριστικό ότι οι περισσότεροι 
που διετέλεσαν υπουργοί Παιδείας (Γ. Αρσένης, Π. Ευθυμίου, Γ. 
Παπανδρέου...) δεν εμπιστεύθηκαν τα παιδιά τους στη δημόσια 
εκπαίδευση, ούτε καν στην πρωτοβάθμια. 

*Τα παιδιά του «τσάρου» της Οικονομίας, Γ. Αλογοσκούφη, δεν 
έδωσαν καν πανελλήνιες εξετάσεις. Προτίμησαν το International Baccalaureat (ΙΒ), δηλαδή το 
διεθνές απολυτήριο, που επιλέγουν όσοι θέλουν να σπουδάσουν απευθείας στο εξωτερικό. Σήμερα, 
ο πρωτότοκος ο Σπύρος, σπουδάζει Οικονομικά, στο Yale, και η αδερφή του, η Αθηναΐδα, Ιστορία 
στο London School of Economics (LSE). 

*Τα παιδιά της Ντόρας Μπακογιάννη πήγαν επίσης στο εξωτερικό. Η μεγαλύτερη, η Αλεξία, 
σπούδασε Επικοινωνία στη Σορβόνη και έκανε μεταπτυχιακά στο Πανεπιστήμιο του Παρισιού. Ο γιος 
της, Κώστας Μπακογιάννης, Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο Μπράουν και έχει κάνει μεταπτυχιακά 
(Δημ. Διοίκηση) στο καλύτερο πανεπιστήμιο του κόσμου, το Χάρβαρντ. 

Σε ΗΠΑ και Βρετανία 

*Ο γιος του Γ. Παπανδρέου, ο Αντρίκος, αφού αποφοίτησε από το Κολλέγιο Αθηνών, πήγε στις ΗΠΑ 
και στο Πανεπιστήμιο της Βοστόνης για να σπουδάσει Οικονομικά. Στη συνέχεια, πήγε στη Νορβηγία 
για μεταπτυχιακές σπουδές, τις οποίες συνεχίζει σήμερα στο Λονδίνο. Στις ΗΠΑ θα σπουδάσει και η 
Μαργαρίτα Παπανδρέου, η κόρη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, η οποία είναι στην Γ' λυκείου 
προετοιμάζεται κι εκείνη για το ΙΒ. 

*Σπουδές στη Βρετανία και στις ΗΠΑ έχουν κάνει και τα τρία 
παιδιά του έλληνα επιτρόπου στην Κομισιόν, Στ. Δήμα. Στα 
βιογραφικά και των τριών φιγουράρουν μερικά από τα 
σημαντικότερα πανεπιστήμια: Η κόρη του Αντιγόνη σπούδασε 
βιολογία στο Imperial του Λονδίνου, έκανε μεταπτυχιακά στην 
Οξφόρδη και διδακτορικό στο Κέμπριτζ. Ο γιος του Κώστας 
σπούδασε Νομικά στην Οξφόρδη και έκανε μεταπτυχιακό στο 
Πανεπιστήμιο της Ν. Υόρκης. Ο μικρότερος γιος, ο Χρήστος, 
σπούδασε Νομικά στο Queen Mary του Λονδίνου αλλά και στη 
Νομική Σχολή της Αθήνας. Εκανε μεταπτυχιακό στο LSE και στο 
ίδιο πανεπιστήμιο έκανε και το διδακτορικό του. 

*Ο υφυπουργός Ανάπτυξης, Γ. Παπαθανασίου, έχει δύο κόρες 
που έχουν σπουδάσει και οι δύο στο Λονδίνο. Η μεγάλη έχει σπουδάσει Διοίκηση Επιχειρήσεων στο 
King's College και η μικρή Ευρωπαϊκές Σπουδές και Πολιτική Επιστήμη στο UCL.  

*Στο Λονδίνο σπούδασαν νομικά και έκαναν master και οι δύο γιοι του Δ. Σιούφα (η κόρη του 
φοίτησε στο ιδιωτικό κολέγιο, στην Αθήνα, BCA). 

*Ο γιος του Β. Πολύδωρα Γιώργος διάλεξε την Ιταλία και το Πανεπιστήμιο του Καμερίνο για να 
σπουδάσει Νομικά. 

*Η κόρη του Γιάννου Παπαντωνίου, η Δάφνη, σπούδασε Κοινωνιολογία και Κοινωνικές Επιστήμες 
στο Κέιμπριτζ και πήρε μάστερ στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από την Πολυτεχνική Σχολή του 
Παρισιού.  

*Η κόρη του Π. Ευθυμίου Σελήνη έφυγε απευθείας μετά το λύκειο για σπουδές στο Λονδίνο.  
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*Για την Αγγλία έφυγαν και τα δίδυμα της Μαρίας Δαμανάκη: ο 
γιος της σπουδάζει Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο του York και η 
κόρη της στο Leicester.  

*Στη Βρετανία, στο Essex, σπουδάζει και το παιδί του 
αντιπροέδρου της Βουλής, Σ. Χατζηγάκη.  

Πολλά παιδιά πολιτικών, ωστόσο, προτιμούν να ολοκληρώσουν 
τις προπτυχιακές σπουδές τους στην Ελλάδα και να φύγουν στις 
ΗΠΑ ή στην Ε.Ε. για μεταπτυχιακά ή διδακτορικό. 

Μεταπτυχιακά και διδακτορικά 

*Οι κόρες του Κ. Σημίτη έχουν περάσει και οι δύο από το 
Λονδίνο. Η Φιόνα, που είναι ζωγράφος, έκανε μεταπτυχιακά στην 

Ιστορία της Τέχνης και η Μαριλένα (έχει σπουδάσει στο Πολιτικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών) 
έκανε μεταπτυχιακά στο Columbia της Νέας Υόρκης και στο London School of Economics, όπου 
έκανε και το διδακτορικό της.  

*Η μεγάλη κόρη του Ν. Κωνσταντόπουλου, η Ζωή, σπούδασε νομικά στην Αθήνα και έκανε 
μεταπτυχιακά στο Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης. 

*Η κόρη του υφυπουργού Αμυνας, Νόρα Μιχαλολιάκου, πήρε μάστερ στο Μάρκετιγκ, στο 
Stratchlyde της Σκοτίας μετά τις σπουδές της στην Ελλάδα, στο ιδιωτικό κολέγιο «IST» όπου 
φοίτησε στο τμήμα Διοίκησης Επιχείρησεων.  

Αρκετά παιδιά πολιτικών, ωστόσο, προτίμησαν να δώσουν πανελλήνιες. Ο γιος του Γ. Παπαντωνίου, 
Νικήτας, σπούδασε Φυσική στην Αθήνα, έκανε μεταπτυχιακό στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο όπου τώρα 
κάνει και το διδακτορικό του. 

*Οι δίδυμες κόρες του Β. Πολύδωρα, Μαργαρίτα και Κωνσταντίνα, σπουδάζουν στο Πανεπιστήμιο 
του Πειραιά Ευρωπαϊκές Σπουδές. 

*Η κόρη του Α. Παπαληγούρα ολοκληρώνει τις σπουδές της στο 
Πάντειο, στο τμήμα ΜΜΕ (ενώ έχει αποφοιτήσει και από τη 
θεατρική σχολή του Θεάτρου Τέχνης). 

*Τα παιδιά του Σ. Τσιτουρίδη, Κυριάκος και Βιργινία, σπουδάζουν 
στο Πάντειο, ενώ η κόρη του Γ. Καλού στη Νομική Σχολή της 
Αθήνας.  

*Στη Νομική φοίτησε και η μικρή κόρη του υπουργού Αιγαίου, 
Αρ. Παυλίδη, αλλά και μία από τις δύο κόρες του υφυπουργού 
Εσωτερικών, Απ. Ανδρεουλάκου. 

*Κάποιοι γόνοι πολιτικών προτιμούν για τις σπουδές τους το 
ιδιωτικό ελληνοαμερικανικό κολέγιο Deree: Η μεγάλη κόρη του 
υπουργού Αιγαίου σπούδασε εκεί Κοινωνιολογία και Management, η κόρη του υφυπουργού 
Εξωτερικών, Θ. Κασσίμη, Οικονομικά και Επικοινωνία και ο γιος του Τηλ. Χυτήρη Επικοινωνία. 

*Σπουδές σε ιδιωτικά ιδρύματα ή απευθείας στο εξωτερικό έκαναν και τα παιδιά των ηγετών της 
αριστεράς. Η κόρη της Αλέκας Παπαρήγα, Βασιλεία, επέλεξε το Deree, για να σπουδάσει Οικονομικά, 
ενώ οι δυο κόρες του Αλ. Αλαβάνου προτίμησαν τα βρετανικά πανεπιστήμια για να σπουδάσουν 
Κοινωνική Ανθρωπολογία και Καλές Τέχνες. 
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